

中俄互免簽證重啟 東北邊城復熱鬧

周末的早上，由俄羅斯開往中國的大巴車駛入黑龍江綏芬河公路口岸，金髮碧眼的俄羅斯遊客成群結隊走進口岸入境大廳，準備開始他們在中國的旅程。今年9月開始，綏芬河口岸正式恢復中俄免簽旅遊團隊通關業務。目前，每日進出境遊客最多達到2,000多人次，這個東北小城，如今是俄羅斯遊客短期出行的熱門目的地。◆文/圖：香港文匯報記者于海江 特約通訊員 王大明、李穎 黑龍江綏芬河報道

「旅遊團隊免簽之後，來到綏芬河特別方便，這裏的購物環境，包括酒店、餐廳都有很大的改善，我們非常喜愛這個地方。」俄羅斯教師丹妮婭這樣說。「現在從俄羅斯來綏芬河的遊客非常多，基本上是來綏芬河四天三晚的旅遊團，平均每天可接三到四個團隊。」綏芬河佳途國際旅行社經理鄭海霞告訴香港文匯報記者說，綏芬河公路口岸四季通關，無論什麼季節來中國都有不同的感受，俄羅斯人非常喜歡到這裏度過周末，花很少的錢卻可以玩得很「嗨」。

小籠包雞蛋堡最受捧

與綏芬河同樣受俄羅斯人喜愛的中國邊境城市黑河，也正熱情接待著她的老朋友們。作為中國首批沿邊對外開放城市，黑河市與俄羅斯布拉戈維申斯克市並稱「中俄雙子城」，兩地最近直線距離僅有幾百米，從俄羅斯坐船幾分鐘就可以到達黑河市。越來越多的兩國人民往返於界江兩岸，邊境口岸城市逐漸恢復以往的熱度。

東北的早市以物美價廉聞名，新鮮優質的蔬果、肉蛋、魚鮮，價格實惠的鞋帽、百貨、特產等應有盡有，如今已經發展成為旅遊打卡點，許多遊客熱衷逛早市體驗當地的風土人情。

早7點，黑河的早市已熱鬧非凡，除了本地人，近來很多俄羅斯人也經常來此逛早市。為招攬俄羅斯遊客，很多商家都掛起了中俄雙語招牌。熱氣騰騰的小籠包、冒着油泡的油條、嫩滑的豆腐腦成為俄羅斯人的最愛。

正大口咬著被譽為中國式漢堡的雞蛋堡的俄羅斯遊客斯維塔說：「太好吃了，我很喜歡來黑河遊玩，特別是到這個大市場，這裏準備了很美的食物，在俄羅斯是吃不到的。」

中醫體檢診療受青睞

來自俄羅斯烏蘇里斯克的熱尼婭，今年已67歲，自2017年開始，她每年都要到綏芬河市人民醫院看中醫，治療頸椎和腰椎等疾病。她說：「綏芬河市人民醫院設備先進，醫生醫術精湛，我很喜歡這裏的醫院。」

綏芬河市跨國醫療旅遊也迎來黃金季。當地醫院專門為俄羅斯跨國醫療遊客設計了幾百元至幾千元人民幣不等的體檢套餐。而針灸、推拿等中醫醫療技術更是受到大量俄羅斯民眾的青睞。

為迎接俄羅斯人來中國看中醫，綏芬河在當地醫院設置對俄醫療旅遊接待室，配備專職翻譯陪同檢查，並依據俄羅斯人的年齡、職業和高發疾病等不同狀況設計體檢項目，使體檢內容更有針對性。

綏芬河市人民醫院健康體檢科主任劉錫明介紹，現在俄羅斯患者絡繹不絕，今年9月以來已為5,000餘人診療。

潮遊早市 貼地遊 俄客赴華度周末

中俄邊境小城位置圖



◆俄羅斯遊客愛上中國早餐，小籠包、油條、豆腐腦備受喜愛。

在會說俄語的城市中感受中國文化

特稿

綏芬河市位於黑龍江省東南部，與俄羅斯濱海邊疆區接壤，是中國重要的對俄貿易口岸城市。

香港文匯報記者驅車駛進綏芬河市區，俄羅斯「味道」撲面而來，金髮碧眼的俄羅斯姑娘、中俄文標註的店鋪招牌隨處可見。在當地80%的中國人會說俄語，對於俄羅斯人來講，他們到綏芬河休閒旅遊，在語言上沒有任何障礙。

休閒度假成主流

走在綏芬河的街道上，巴尼亞公寓、馬克西姆餐廳、卡秋莎商場、諾娃服飾店，霓虹燈閃爍中，街頭各種雕塑景觀，均凸顯中俄文化交融的魅力。遊客謝爾蓋說，現在俄羅斯人早已從過去的單純購物，變成了現在休閒度假，在市區活動的範圍已由過去只在通天路附近活動，到現在遍布市區各角落，大有「兩國一城」之勢。

當地商家介紹，俄羅斯遊客對於高品質

和時尚的追求非常強烈，而綏芬河的衣帽和各種小百貨都是他們的熱門購買對象。

學會團購享優惠

餐飲方面，鍋包肉和炸魚則是俄羅斯友人的最愛。謝爾蓋說，「現在在綏芬河吃飯，學會在手機上用各種App團購，有時候價格低得讓人難以想像，今日我們同行的三人吃的餐，一共花了99元人民幣。」

同樣滿城都會說俄語的黑河，也吸引了大量的俄羅斯遊客湧入，沿着黑龍江畔，一邊是中國，一邊是俄羅斯，兩岸的中俄風景美不勝收，站在江邊就會讓人感到中俄文化的碰撞與交融。黑河商家潘先生說，這兩年的生意一直在勉強支撐，隨著俄羅斯遊客的不斷湧入，各種土特產、紀念品和酒水等成了暢銷品。

一位黑河當地的飯店老闆說，俄羅斯人非常喜歡來中國喝酒，特別是到了周末，不把飯店裏的酒喝完都不肯付錢。除此之外，一些有眼光的商家還開發出了新的旅遊產品，例如為遊客提供文化體驗活動、民俗表演等。在黑河學院的一位留學生說，俄羅斯人到中國過周末已成為一種趨勢，兩座城市一江之隔，在俄羅斯的同學，很多人都是通過黑河，喜歡上了中國文化，開始了解中國的。

◆香港文匯報記者于海江 綏芬河報道



◆遊客在選購中國品牌服飾。



◆穿上俄羅斯民族服飾的遊客在中國大街上自拍。



◆綏芬河市跨國醫療旅遊迎來黃金季。

中國冰雪經濟起飛 外籍從業者加入「助攻」

◆馬吉爾(右)與朋友在萬科松花湖滑雪度假區的餐廳就餐。



◆馬吉爾(右)在萬科松花湖滑雪度假區雪道旁為學員們講解技術動作。



11月末，中國東北氣溫已跌破零下15攝氏度，而位於南半球新西蘭南島皇后鎮的卡德羅納高山滑雪度假村正春暖花開。卡德羅納的教培主管Yoyo(馬吉爾·約林德)帶上她的行李和雪具，跨越半球奔赴一場冰雪之約。

新西蘭導師跨半球赴約冰雪

位於吉林省吉林市的萬科松花湖滑雪

度假區剛經歷一場降雪，漫山遍野的樹木被冰雪裹挾，晶瑩如玉。剛到此地，Yoyo便被這裏的景致吸引，迫不及待地「上崗」——在雪道上給學員們講解下午的考試要點。

點杖、入彎……她如一條遊龍，飛快地從高山一路滑下，在雪道上留下完美弧線，給學員們做了一次精彩的動作示範。

Yoyo不僅是卡德羅納高山滑雪度假村的指導員培訓中心負責人，還是新西蘭滑雪運動指導員聯盟(NZSIA)北半球滑雪培訓考核負責人。每年北半球的冬季，她都要飛往中國、瑞士和日本等國家和地區，考評和培訓滑雪指導員。今年，她來到吉林市，為中國培養更多國際型冰雪教育人才「助攻」。

來自浙江台州的周周興是Yoyo這次培訓班的學員之一。從訓練到考級，每次下課後，他都要拉着Yoyo請教問題。他

說：「近幾年，我們國家冰雪產業快速發展，國外的體系也被帶入到大眾滑雪中來，不僅提升了我們的滑雪水平，也為我們提供更多從事冰雪教育的機會。」

「2016年第一次來中國的時候，我就愛上了這裏。與新西蘭不同的是，中國東北的滑雪場有很多樹木。我很喜歡在林海雪原中穿行的感覺。」Yoyo回憶，當時中國的滑雪場數量還沒有如今這麼多，更沒有這麼多人重視滑雪教學。

從那一年開始，Yoyo每年都會「開雪而動」，飛到中國一兩次。「北京冬奧會舉辦之後，中國滑雪運動發展更加迅速，人們的滑雪知識和技能不斷完善，相關的國際交流與合作越來越多。」她評價道。

Yoyo選擇跨越半球到中國送上「助攻」，不僅為了延長自己的全年雪期，

還源於自己對中國的熱愛。「我很喜歡中國，不僅因為中國美食豐富，中國人還非常友好。他們教會了我用手機支付、掃碼點餐，非常方便。」Yoyo說。

吸引硬件運維等多領域外才

近年來，中國冰雪經濟迅猛發展，吸引越來越多的外籍從業者前來「助攻」。他們參與到教學培訓、硬件運維、場地設計、玩法普及等多個領域，為中國冰雪事業發展增添助力。

「我們想通過國際間的交流來推動中國滑雪教學行業的發展。在2023至2024雪季，將會有10到15名像Yoyo一樣的國際資深指導員來到國內各個雪場，為100名左右的學員開展教學培訓。」VSKI山地學院國際教學培訓負責人張鵬浩說，相信未來會有更多外籍從業者到中國冰雪市場尋求合作。

◆新華社